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Πηγή:  Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού, ∆ιεύθυνση Ψυχικής Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας, Κέντρο 
για τη Μελέτη και την Πρόληψη της Κακοποίησης – Παραµέλησης των Παιδιών (∆/ντης: Γ. Νικολαΐδης) 
 
Τα πρόσφατα τραγικά γεγονότα στο Ελαιοχώρι Αρκαδίας που οδήγησαν στο φρικτό θάνατο µιας 
11χρονης, θέτουν δυστυχώς και πάλι στην επικαιρότητα το ζήτηµα της προστασίας των παιδιών από 
τη σεξουαλική βία. Εντύπωση έχει προκαλέσει στη σχετική δηµόσια συζήτηση πως ο δράστης φαίνεται 
να ήταν άτοµο «υπεράνω πάσης υποψίας», ενσωµατωµένος κοινωνικά ενώ και το επιπρόσθετο 
γεγονός ότι ήταν γνωστός της οικογένειας του θύµατος κάνουν το έγκληµα αυτό να µοιάζει να 
εκτυλίσσεται κυριολεκτικά µπροστά στα µάτια ενός ολόκληρου ανυποψίαστου χωριού.  
 
Τα γεγονότα αυτά, ωστόσο, δεν είναι πρωτόγνωρα. Σύµφωνα µε παλαιότερη έρευνα του Ι.Υ.Π. στην 
Ελλάδα, οι δράστες περιστατικών σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων κατά το ένα τρίτο, 

σχηµατικά, προέρχονται από το στενό οικογενειακό πυρήνα του θύµατος, κατά ένα άλλο ένα 

τρίτο από τον περίγυρο της πυρηνικής οικογένειας και µόνο κατά το ένα τρίτο είναι άγνωστα 

προς το άτυχο θύµα πρόσωπα. Τα ευρήµατα αυτά συγκλίνουν και µε ανάλογα ερευνητικά δεδοµένα 
από τις περισσότερες ανεπτυγµένες χώρες. Οι δράστες, λοιπόν, των κρουσµάτων σεξουαλικής 
κακοποίησης παιδιών δεν είναι ούτε κάποιοι «άλλοι» εκτός της κοινωνίας µας, ούτε «περιθωριακοί», 
ούτε παρίες και απόβλητοι της κοινωνίας˙ είναι κατά τα λοιπά «σαν όλους τους άλλους». Κι αυτό 
επάγει συγκεκριµένες προτεραιότητες στη µεθοδολογία πρόληψης και αντιµετώπισής του τόσο 
ειδεχθούς αυτού φαινοµένου.  
 
Όσο, δε, για το µέγεθος του προβλήµατος, πρόσφατη έρευνα του Ι.Υ.Π. στην περιφέρεια του Αιγαίου 
(2008) έδειξε πως το 5,6% των κοριτσιών και το 3,6% των αγοριών ηλικίας 13 ετών ανέφεραν 

πως είχαν ήδη βιώσει εµπειρίες κάποιου τύπου σεξουαλικής βίας. Παλιότερη έρευνα του Ι.Υ.Π. 
για όλη τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας έως τα 18 χρόνια ανεβάζει τα ποσοστά αυτά στο 17% 

για τα κορίτσια και 7-8% για τα αγόρια. Φαίνεται, λοιπόν, πως το περιστατικό στο Ελαιοχώρι, παρά 
την βιαιότητά του και την τραγική του κατάληξη, ούτε µεµονωµένο µπορεί να χαρακτηριστεί δυστυχώς, 
ούτε πρωτοφανέρωτο. Και άρα, ο «κώδωνας του κινδύνου» έχει ηχήσει από καιρό στη χώρα µας, 
καθιστώντας τη λήψη άµεσων µέτρων προστασίας των παιδιών από κάθε µορφής βία επιτακτικά και 
απολύτως αναγκαία.  
 
Το γεγονός, όµως, του Ελαιοχωρίου, καθώς και η οικειότητα που φαίνεται να είχαν ο δράστης και το 
θύµα υπογραµµίζουν και τη χρεοκοπία µιας απαρχαιωµένης αντίληψης που θέλει να µη ρωτάµε τα 
παιδιά για τέτοια θέµατα µήπως και «σκανδαλιστούν», να µη µιλάµε στα παιδιά γι’ αυτά µήπως και 
τυχόν απολέσουν την «αθωότητά» τους. Πρόκειται για µια πέρα για πέρα ξεπερασµένη αντίληψη που 
τέτοια περιστατικά, όπως το πιο πρόσφατο, δείχνουν την αναποτελεσµατικότητά της. Τουναντίον, οι 
σύγχρονες επιστηµονικές αντιλήψεις διεθνώς υπαγορεύουν τα παιδιά να ενηµερώνονται µε τρόπο 

κατάλληλο για την ηλικία τους για τα δικαιώµατά τους, να διδάσκονται πως το σώµα τους είναι 
δικό τους και πώς να το προστατεύουν, να εκπαιδεύονται στο να καταγγέλλουν άµεσα στους 
οικείους που εµπιστεύονται και στις Αρχές οποιαδήποτε ανεπιθύµητη σε αυτά ανάλογη εµπειρία, να 
ερωτώνται για να µαθαίνουν πως η σιωπή και η ενοχή είναι οι λάθος αντιδράσεις σε µια τέτοια 
περίσταση.  
 
Ίσως αν και στη χώρα µας καλλιεργούνταν αυτές οι αντιλήψεις, πολύ περισσότερα περιστατικά µπορεί 
να αποκαλύπτονταν και να καταγγέλλονταν, ενώ άλλα να αποφεύγονταν πριν καταλήξουν όπως 
εκείνο του Ελαιοχωρίου. Αυτό, µε τη σειρά του σηµαίνει πως η οργανωµένη πολιτεία, οι σχετικοί 
φορείς και οργανισµοί αλλά και η κοινωνία των πολιτών οφείλουν να αναλάβουν µια εθνικής εµβέλειας 
εκστρατεία ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης παιδιών και γονιών, µια εκστρατεία που να µη φοβάται 
να µιλήσει για το πώς τα παιδιά πρέπει να µαθαίνουν να προστατεύονται από τυχόν κακόβουλες 
απειλές. Στα πλαίσια αυτά, στις αρχές του Ιουλίου, το Συµβούλιο της Ευρώπης αποφάσισε να 
διοργανώσει µια Πανευρωπαϊκή καµπάνια κατά της γενετήσιας βίας σε βάρος των παιδιών: η 
Ελληνική συµµετοχή αναµένεται. Ιδού η Ρόδος...  
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